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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2011年普通高等学校招生全国统一考试（四川卷）

文科综合

文科综合能力测试试题分选择题和综合题两部分。第一部分（选择题）1至7页，第二部分（综合题）8至12页，共12页。满分300分，考试用时150分钟。

注意事项：

1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上规定的位置上。

2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

3.答题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

5.考试结束后，将试卷题和答题卡一并交回。

第一部分  （选择题共140分）

图l为我国西部某省人口数据统计图。近年全国人口自然增长率为0.5%左右。据此回答l一2题。
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1．关于该省人口状况的叙述，正确的是

  A．目前出生率低、死亡率低

  B．人口密度十年来大幅减小

  C．城市人口比重提高依靠人口自然增长

  D．城市人口数量十年来增长50%以上

2．该省十年来常住人口（指实际居住在当地半年以上的人口）效量减少，其主要原因是

A．人口自然增长率下降

B．水利工程移民增多

C.省级行政区域缩小

D．劳务输出数量增加

图2为某大洲地形剖面示意图。读图回答3-4题。
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3．下列叙述正确的是

  A．该剖面穿过的地形以山地为主    B．乙地所在国工业集中分布在该国西部

  C．该剖面走向为西北——东南向    D．乙地所在国农业集中分布在该国北部

4．关于甲地与所在大洋对岸（同纬度）的叙述，正确的是

  A．甲地海水的盐度比对岸海域更高  B．甲地上升流比对岸海域更显著

  C.甲地大陆沿岸一派油橄榄林风光  D．甲地对岸的沿岸一片草原景观

图3为我国部分地区地表年蒸发量等值线图。读图回答5—6题。
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5.据图中的等值线，下列判断正确的是

  A. 丙地年蒸发量小于500毫米

  B．图幅南部地区年蒸发量由东向西递减

  C．单位距离年蒸发量变化甲地区大于乙地区

  D．400毫米等值线同内、外流区分界线基本一致

6．在乙地区土壤中水盐运动表现为淋盐特征的时期，丁区域

  可出现的地理现象是

  A．油菜花黄蜜蜂忙    B．阴雨绵绵梅子黄

  C．稻田受旱暑骄阳    D．落叶遍地秋风狂

表l为四地气温、降水统计资料。读表回答7-9题。
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7．表中四地位置，可能的是

  A．①—一澳大利亚大陆东南部    B．②—一亚欧大陆桥西端附近

  C.③——大兴安岭西侧    D．④一西经130度附近

8．④地降水特别丰沛的主要原因是

  A．来自海洋的暖湿气流受地形阻挡抬升    B．位于中纬度地区，台风活跃

  c．海陆热力差异形成的季风环流显著    D．受暖流影响，大气中水汽含量丰富

9．下列关于②、③两地地理事象的叙述，正确的是

  A．两地冬、夏风向都有明显转换    B．两地自然带均属温带落叶阔叶林带

  C．③地较②地更容易发生旱灾    D．②地较③地更适宜多汁牧草生长

图4为经纬网图。图中A点位于南纬68度AB为晨昏线的一段；此刻，北京处于白昼；近期，C地日出时刻越来越早。据题设条件回答10 ~11题。
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10．此刻，与北京日期不相同的是

  A．圣保罗    B．华盛顿

  C．开普敦    D．莫斯科

11．下列推断正确的是

  A．该日，大约在7月中旬  B.该日，C地太阳从东南方向升起

  C.该季节，正值尼罗河枯水期

  D.该季节，马达加斯加岛白昼比塔斯马尼亚岛长

12.下列水利工程中，把中原腹地与中国最南方连接起来的是
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13.清代史学家赵翼据西汉初“其君既起自布衣，其臣亦自多亡命无赖之徒”的现象，认为“秦、汉间为天地一大变局”。下列主张体现了这种“大变局”的是

    A．废除苛政，休养生息    B．罢黜百家，独尊儒术

    C．王侯将相，宁有种乎    D．以法为教，以吏为师

14.白银成为主要流通货币是我国古代经济史上的重大变化。下列赋役制度适应了这一变化的是

  A．相地而衰征    B．租庸调制

  C．方田均税法    D．一条鞭法

15.史学家麦迪森《世界经济千年史》统计，1820年中国国内生产总值(GDP)占世界经济总量的32.9%．西欧各国的总和占23.6%，美国和日本分别占1.8%和3%。上述统计表明当时的中国

  A．仍是世界经济文化中心    B．是世界上最先进的国家

   C.资本主义经济发展迅速D．经济总量远超欧美各国

16.1898年8月，清廷颁布上谕：“现当海禁洞开，强邻环伺，欲图商务流通，隐杜觊觎，惟有广开口岸之一法。”清廷的意图不包括

  A．收回通商口岸    B．发展民族经济

  C．维护国家主权    D．挽救国家危亡

17.图5是一幅驳斥清末“民智未开”观点的漫画。它试图传达的观念是
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  A．反满兴汉  B．官逼民反  C．政治民主  D．暴力革命

    中国共产党是中国革命和建设的领导核心。回答18~19题。

18.史学家胡绳指出，国共两党之间还有一大片很重要的中间势力，“革命能胜利，是因为我们党把

    中间势力拉过来了”。以下史实中有利于中共争取中间势力的有

  ①八七会议纠正党内右倾错误    ②建立“三三制”抗日民主政权

  ③促成重庆政治协商会议召开   ④毛泽东发表《论人民民主专政》

A. ①②③    B．①②④    c．①③④  D.②③④

19．图6展现了四川人民“敢为天下先”的改革精神。这些创举直接得益于
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  A．经济体制改革方针的确立    B．社会主义初级阶段基本路线的正式形成

  C．全面建设小康社会日标的提出    D．社会主义市场经济体制改革目标的确立

20.狄德罗《百科全书》说：“自由是天赐的东西，每一个同类的个体，只要有理性，就享有自由的权利……不是国家属于君主．而是君主属于国家。”此言体现的主张有

①个人自由    ②权利平等    ③联邦共和    ④主权在民

A.①②③   B．①②④    C.①③④    D．②③④

    人类历史上战争频仍，争取和平的努力也持续不断。回答21-23题。

21.丘吉尔说：“英国的政策并不考虑企图称霸欧洲的国家究竟是哪一个国家…它唯一关心的是，谁是最强大的或具有支配力的暴君。因此，我们不要怕别人说我们亲法反德。如果情况有变，我们同样可以亲德反法。”这一说法反映出英国奉行的外交原则是

  A．民族自决    B.势力均衡    C.绥靖主义    D.严守中立

22．第二次世界大战是人类历史发展的重要转折点，具有划时代的影响。这主要表现在二战

  A．消除了国际秩序中的大国强权色彩    B．促成了第一个社会主义国家的建立

  C．终结了帝国主义在世界的殖民统治    D．促进了世界政治经济的制度化进程

23.图7是17世纪以来出现的一系列重要文献。它们
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①反映了近代以来国际争端频繁    ②得到了各国普遍认同和自觉遵守

③展现了人类追求和平的持续努力    ④成为了解决国际争端的法律依据

A．①②③  B．①②④    c.①③④    D．②③④

24.在谈到某些图书的价格时，有人认为：“每一分的品质都是由每一分的成本堆积起来的，没有真正物美价廉的东西。”这一观点蕴含的经济道理是

  A．图书的价格由其价值决定，它一定要等于其价值

  B．图书的价格由其价值决定，它一定要反映其价值

  C．图书的价格受供求关系影响，它不会等于其价值

  D．图书的价格受供求关系影响，但它不会偏离价值

25.某上市公司的股票全为流通股，共5000万股，当银行利率为3%时，该股票的总市值为100000万元。如果银行利率提高0. 25个百分点，预期股息提高25%．其他条件不变，该股票的价格约为

  A．18.46元    B．21.33元    C．23.08元    D．24.75元

26.J省《高速公路条例》规定，为了保障车辆正常通行，高速公路收费道口的待交费车辆排队超过200米的，应当免费放行。这一条例的实施，对高速公路经营者与消费者可能产生的积极效应有

    ①提高经营者的管理服务质量，赢得市场信誉

    ②增加单位时间车辆通行数量，提高经营收益

    ③加快消费者车辆的通行速度，提高出行效率

    ④保持消费者车辆的通行畅通，节省过路费用

    A．①②③    B．①②④    C．①③④    D．②③④

27.《吕氏春秋·察今》记载：荆人欲袭宋，使人先表澭水。澭水暴益，荆人弗知。循表而夜涉，溺死者千有余人，军惊而坏都舍。以下选项，与荆人教训具有相同哲学寓意的是

A.士以进死为荣，退生为辱 

B．国虽大，好战必亡；天下虽安，忘战必危

    C.九河盈溢，非一块所防；带甲百万，非一勇所抗

    D．兵无常势，水无常形；能因敌变化而取胜者，谓之神

28.王国维在《人间词话》中说：“古今之成大事业、大学问者，罔不经过三种之境界：‘昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路’，此第一境界也；‘农带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴’，此第二境界也；‘众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处’，此第三境界也。”这给我们的人生启示是

    ①树立正确的人生目标和理想，对人生有着重人的指导作用

    ②实现人生价值需要有百折不挠、不怕失败的顽强奋斗精神

    ③个人的人生理想源于现实、高于现实，可自然转化为现实

    ④社会性是人的本质属性，实现人生价值需一定的社会条件

    A.①②    B.①③    C．②④    D．③④

29.一位从事基层民政工作的全国人大代表，十几年来坚持走访当地居民家庭，记了70多本“民情日记”和“民心日记”，一次次地在人民代表大会上提出议案，帮助群众排忧解难。这表明，该人大代表

    ①履行了严格依法行政的义务   ②履行了反映群众意见的义务

    ③行使了依法提出议案的权利    ④履行了密切联系群众的义务

A．①②③    B. ①②④    c.①③④    D.②③④

30.市民王某希望了解本市垃圾焚烧厂的烟气排放情况，向市环保局提出申请公开相关数据，但环保局未予作答。王某较起真来，按法定程序向法院提起行政诉讼，要求环保局履行职责。法院判决王某胜诉。这反映了

    ①国家支持公民依法维权    ②公民享有质询权

    ③国家保护公民的知情权④公民享有监督权

    A.①②③    B.①②④    C．①③④    D．②③④

31.当前，中国共产党的基层组织和党员积极投身创先争优活动，努力推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众，以优异成绩迎接建党90周年。广泛开展创先争优活动

    ①是人民群众直接行使国家权力的需要    ②是中国共产党永葆先锋队性质的需要

    ③是不断加强党的基层组织建设的需要    ③是以优良的党风促政风带民风的需要

    A．①②③    B．①②④    c．①③④    D．②③④

32.在国际货币基金组织(IMF)中，各成员国所持有的份额决定其发言权。2010年，IMF执行董事会通过改革方案，发达国家总体份额降至57.7%，发展中国家总体份额升至42. 3%；美国在IMF中的份额降至17. 41%，仍然拥有对重大事项的否决权。这反映出

  A．霸权主义和强权政治依然存在    B．国际政治经济新秩序已经形成

  C．国际经济中南北发展达到平衡  D．发展中国家经济影响力在增强

    在国家灾后重建政策的指导下，经历了“5 . 12”特大地震伤痛的阿坝州汶川县水磨镇涅槃重生，被联合国评为“全球灾后重建最佳范例”。回答33~35题。

33.水磨镇重建模式有两个主要方面：一是搬走58家高耗能、高污染企业；二是复原再生禅寿老街、引进两所高校、开发3000亩“企业+基地+农户”的茶园基地，形成汶川生态新城、西羌文化名镇。这种“腾笼换鸟”式的重建模式体现的发展路径是

  ①恢复传统农业经济，促进生态保护    ②注重现代工业发展，实现内涵增长

  ③推进第三产业发展，提升旅游商贸    ④着力产业转型升级，优化经济结构

  A．①②    B．①③    C．②④    D．③④

34.从上题材料可以看出，政府在水磨镇灾后重建中

  ①坚持走科学发展道路②把经济增长作为中心工作

  ③促进教育与文化事业    ④为地方发展提供公共服务

  A．①②③    B．①②④    C．①③④    D．②③④

35．水磨镇的涅槃重生，离不开中央的正确领导，离不开广东省佛山市的对口援建和有关方面的大力支持，离不开当地班干部群众的自强奋进。这反映了

  A．事物的发展是运动和静止的统一    B．事物的发展是内外因共同作用的结果

  C．事物的发展是量变和质变的统一    D．事物的发展是前进性和曲折性的统一

    第二部分  （非选择题共160分）

36.（36分）图8为北半球某区域图。读图完成下列要求。

[image: image10.png]



(l)据图示有关地理要素，结合所学地理知识分析，图幅范围内：①地表高低起伏的总趋势是

___________________；②冬季气温分布的总体特点是_____________________。（6分）

(2)根据环境条件，说明甲盆地内城市间交通联系适宜发展航空运输的理由。（6分）

(3)乙城市在国内最大粮食批发市场基础上，建立了国家粮食交易中心。试分析乙城市布局国家粮食交易中心的有利区位条件。（8分）

(4)用所学地理知识，分析丙地所在的大地形区对我国夏季降水的影响。(8分)

(5)图幅最南与最北地区农业气候资源差异明显，试比较两地区在发展种植业方面的不同。（8分）

37.（32分）人才问题关乎国家盛衰。阅读材料，回答问题。

材料一

    君子用人如器，各取所长。人之所能不可兼备，弃其所短，取其所长。

    有谠（正直）言直谏，可以施于政教者，当拭目以师友待之。

    爱而知其恶，憎而知其善，去邪勿疑，任贤勿猜。

    为官择人，唯才是与。苟或不才，虽亲不用；如其有才，虽仇不弃。

                                                       ——唐太宗

(l)材料一反映了唐太宗哪些用人思想？（4分）

材料二      表2   入仕群体中寒门子弟所占比例

	朝代
	曹魏
	西晋
	东晋
	隋
	唐
	北宋

	比例
	26%
	15%
	4%
	17.2%
	24.5%
	46.1%


    （据何怀宏《选举社会》编制）

(2)表2中寒门子弟人仕比例呈现怎样的变化？（3分）结合所学知识分析变化的主要原因。（6分）

材料三

    1911年清华学校成立，1928年改建为清华大学。1934年，清华大学发展为包括文、法、理、工四个学院十六个系的综合性大学。文、法、理三院大一不分系，开设共同的必修课程，意在使学生求得关于自然、社会和人文方面的通识。1952年，全国院系调整，清华大学文、法、理学院并入北京大学等高校，只设置机械制造、土木工程和水利工程等八个工科系。改革开放后，清华大学逐步重建了文科院系。            据《清华大学枝史稿》等）
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(3)根据材料三，概述建国后清华大学的两次院系调整，并结合所学知识分析其目的。（6分）图9、图10所示清华校训和格言蕴含着怎样的人才培养理念？（2分）

材料四

    “才能优先原则”一直是美国移民体系中的一个基本原则。20世纪30年代，希特勒的文化清洗运动导致犹太难民出现时，罗斯福政府积极实行知识移民政策，给予知识难民优先入境的权利。美国的大学、科研机构和一些私人基金会创建外国流亡学者紧急救助委员会，努力援救流亡科学家。到1945年，德奥两国驱逐的约12000名文化精英至少有63.3%被英国接纳，约1400名流亡科学家至少有77%被美国接纳，其中包括爱因斯坦等l8名诺贝尔自然科学奖得主。在学习欧洲百年之后，美国出乎预料地成了世界科学中心。欧洲的原子物理学派、奥地利精神学派、法兰克福学派等纷纷在美国落户生根。美国利用这一巨大的智力资源以及由他们培养出来的新的科学力量，为美国科技发展服务。今天，美国诺贝尔自然科学奖得主已超过200名，显然与这批科学家在美国开拓的新方向和营造的特殊学术氛围紧密相关。(据胡小芬《罗斯福时代的美国欧洲犹太知识移民政策》等)

(4)根据材料四，结合所学知识评析罗斯福政府的知识移民政策。（11分）

38.（32分）阅读材料，回答问题。

材料一
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    注：投资率是总投资与国内生产总值的比率，消费率是最终消费与国内生产总值的比率。投资、消费、出口被喻为拉动国民经济增长的“三驾马车”（投资与消费为内需，出口为外需）。据世界银行统计，目前全球的平均投资率为23%，消费率约75%。

材料二

    近年来，国家对“促消费”工作采取了一系列宏观调控政策措施．着力解决制约消费需求扩大的矛盾和问题。“十二五”期间，我国将把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点，逐步提高消费率，加快形成消费、投资、出口协调拉动经济增长的新局面。

材料三

国务院制定的“十二五”规划纲要明确要求“建立扩大消费需求的长效机制”。某市政府结合本地实际，为促进居民消费采取了一系列措施：要求干部深入基层，了解群众消费需求；加快城乡一体化进程，提高城镇化率；积极培育家庭服务、信息服务等消费新热点；实施更加积极的就业政策，提高本市最低工资标准；加大教育、医疗、社会保障和廉租房建设投入，完善基本公共服务体系；进一步规范市场秩序，依法打击市场违法行为。

(l)材料一反映了什么经济现象？（3分）材料一与材料二之间有什么联系？（2分）从经济常识角度看，提高消费率有何重要意义？（5分）

(2)联系材料一和材料二，运用主次矛盾的有关知识，谈谈你对“把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点”的认识。（IO分）

(3)结合材料三，说明该市政府是如何坚持国家机构的组织和活动原则的。（12分）

39．（60分）科学地开发和利用能源才能促进人类的可持续发展。阅读材料，回答问题。

材料一

    煤炭在工业化过程中扮演了重要角色。到l8世纪，木材一直是最主要的燃料。巨大的本材消耗使森林锐减，引起木材严重短缺。但西欧大量的煤炭资源都储藏在英国，且储藏在水路交通方便、毗邻商业中心和熟练工人密集的地方。储藏集中以及必要挖掘技术的具备，使煤炭成为木材的替代品。

煤炭资源的优势支持了不断扩大的铁器制造和蒸汽机的应用。在这一点上，英国的经验与中国有明显区别。中国的地理因素阻碍了从木材到煤炭的早期转变，因为中国的主要产煤带在西北地区，离最有经济潜力的长江三洲相距甚远。（据本特利《新全球史》）

（1）根据材料一概括煤炭在英国工业化过程中扮演重要角色的具体表现，(6分)并结合所学知识分析煤炭在同一时期的中国没能扮演类似角色的主要原因。（4分）

材料二

洋务派开办军事工业，加之外资工业扩大，煤炭的需求量日益增加，进口量迅速扩大，供求关系紧张，价格昂贵，成为洋务军事工业的一大经济负担。1867年，曾国藩向清廷提出：“挖煤一事，借外国开挖之器，兴中国永远之荆，似尚可试办。”1872年，李鸿章进一步强调若能自开煤矿，则“洋煤不阻自绝，船、厂亦应用不穷”，与塞漏卮、求富强“殊有关系”。1874年，李鸿章、沈葆桢重提“开采煤矿，以济军需”。1875年，清廷放弃开采煤矿的禁令，允许试办机器采煤业。于是，出现了兴办民族煤矿企业的热潮。

表3  1875—1884年洋务派创办煤矿企业状况（部分）

	企业名称
	开办年份
	停办年份及原因
	创办人

	直隶磁州煤矿
	1875
	1883   退股
	李鸿章

	湖北兴国煤矿
	1875
	1879  经费无着
	盛宣怀

	台湾基隆煤矿
	1876
	1892   亏损
	沈葆桢

	直隶开平煤矿
	1878
	
	李鸿章

	徐州利国驿煤铁矿
	1882
	1886  亏损
	胡思燮


    （据张海鸥《中国近代通史》第三卷“早期现代化的尝试”）

(2)根据材料二，结合所学知识分析当时兴办煤矿企业热潮出现的主要原因，（6分）概括这些企业的经营状况。（4分）

材料三

    燃烧煤、石油、天然气等化石能源产生的废气，影响气候、危及人体健康的问题日益严峻。因而，太阳能、核能、风能、潮汐能等新能源的开发利用受到广泛重视。

据测算，全球可开发风能总量比水能总量大十倍。我国沿海地区也蕴藏着丰富的风能资源。

(3)请在答题卡数码代号的横线上，回答图12相应数码框中的内容，显示燃烧化石能源对人体健康危害的过程，以反映开发新能源的必要性。（6分）
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材料四

    亚马孙河河口位置图（图13）
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(4)许多大河河口地区有丰富的潮汐能资源。据材料四，分析亚马孙河河口潮汐潮位高的原因。（6分）

(5)简述我国东南沿海地区风能资源丰富的自然条件。（8分）

材料五

优化能源结构，发展新能源产业是我国“十二五”规划纲要提出的重要任务，其中包括高效发展核电。据资料，l公斤核燃料铀-235裂变释放的能量相当于2700吨标准煤燃烧释放的能量；与风电、太阳能等新能源相比，核电基本不受风、阳光等自然条件的影响；核电站不排放有害气体和烟尘，其一年产生的二氧化碳，是同等规模火电站排放量的1.6%；我国目前已建成13台核电机组，电价普遍低于当地标杆电价；2010年，全球发电总量中核电占16%，我国发电总量中核电占2%。据预测，到2015年，我国社会用电量将达6.27万亿千瓦时，年均增长率约为8.5%。

材料六

    安全是核电发展的前提和最高原则。从三里岛和切尔诺贝利核事故的伤痛，到日本福岛核泄漏的阴霾，一次次引发全球对核电安全的高度关注和重视，各国依据核电发展的客观规律和特殊要求，不断反思核电安全标准，检查核电安全建设，完善核电安全措施与技术体系，以推动核电安全日臻完善。

(6)结合材料五，运用经济常识，分析核电在我国能源结构中的比较优势。（10分）

(7)联系材料六，从认识论角度，说明人类在发展核电过程中应怎样确保安全。（10分）

文科综合答案及评分参考

    第一部分共35小题，每小题4分，共140分

1.A    2.D    3.C    4.A    5.C    6.C    7.D    8.A    9.B

 10.B    11.D    12.A    13.C    14.D    15.D    16.A    17.C    18.D

 19.A    20.B    21.B    22.D    23.C    24.B    25.C    26.A    27.D

28.A    29.D    30.C    31.D    32.D    33.D 34.C    35. B
    第二部分共4大题，共160分

  36.（36分）答案要点（1）（6分）

  ①中部高，东南部、西北部低(2分)；②东南暖（高）、西北寒（低）（2分），南北温差大（2分）

（2）（6分）甲盆地内沙漠、戈壁广布，建设地面交通不便(2分)。

    盆地面积广大，城市分散（或者城市间相距远），航空运输速度快，适宜长距离运输（2分）；

    盆地内无高大山脉且晴天多、云雾少，有利于飞机航行（2分）。

  (3)（8分）

    乙城市位于华北平原，邻长江中下游平原，近东北平原等粮食主产区，粮食商品来源丰富（2分）；

    乙城市位于东部人口稠密区，该区域粮食消费最大（2分）；

    乙城市地处东西、南北交通枢纽（或京广、陇海铁路交会地），交通运输便利(2分)：

    乙城市是省会，信息、金融、仓储等服务条件好（2分）。

  (4)（8分）

    丙地形区（青藏高原）阻挡东南季风、西南季风深入内陆（2分），使西北内陆地区降水稀少(2分)，在丙地形区东南缘形成丰富降水（2分），丙地形区西北部降水稀少(2分)。

  (5)（8分）

   最南地区：水田农业，熟制一年两熟或三熟（2分），粮食作物水稻为主、热带经济作物（2分）；

   最北地区：绿洲农业，熟制一年一熟（2分），粮食作物小麦为主、经济作物棉花（2分）。

37．（32分）答案要点

(1)（4分）

    扬长避短；虚怀纳谏；知人善任；任人唯贤。（4分）

  (2)（9分）

   变化：从曹魏到东晋逐渐下降，其后逐步上升，北宋时达到高峰。（3分）

原因：魏晋时期门阀制度盛行，寒门子弟入仕受到限制；（2分）隋唐建立科举制，门阀制度渐渐解体；（2分）

北宋科举制度进一步发展，录取名额大大增加。（2分）

(3)（8分）

    第一次：1952年．从综合性大学变为单一的工科大学。为大规模经济建设培养专门人才。(3分)第二次：改革开放后，恢复、重建文科院系。提高学生的人文素养。(3分)

    理念：德才兼备、自立自强、注重实践。（2分）

(4)（11分）

    ①答案应包括四个方面：

    第一，知识移民政策的背景；（2分）

    第二，知识移民政策的内容及其实施；（3分）

    第三，知识移民政策的作用和影响；（4分）

    第四，总体评价。（2分）

    ②评析须史论结合，层次清楚。

38.（32分）答案要点

(1)（10分）

    ①2000年以来，我国投资率呈上升趋势，消费率呈下降趋势；与全球平均水平相比，投资率明显偏高，消费率明显偏低。反映出我国投资与消费不协调、不平衡。(3分)

    ②国家采取促进消费的系列政策措施，是针对我国经济中投资与消费不平衡的状况，目的是促进消费、投资、出口协调拉动经济增长。（2分）

    ③有利于调整国民收入分配格局，扩大居民消费，改善民生；有利于拉动与消费相关的企业和行业的发展；有利于社会保障体系的完善，增强居民消费信心；有利于促进经济发展方式转变，改善经济结构。（5分）

(2)（10分）①主要矛盾在事物发展过程中居支配地位，起决定作用，这要求我们应善于抓住重点，集中力量解决主要矛盾。针对现状，国家把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点正是这一要求的体现。（4分）

②主次矛盾相互依赖，次要矛盾会影响主要矛盾的解决，这要求我们应坚持统筹兼顾，恰当处理次要矛盾。在扩大消费的同时，不忽视投资和出口对经济增长的拉动作用体现了这一要求。（4分）

③把扩大消费需求作为扩大内需的战略重点，使消费、投资、出口协调拉动经济增长，坚持了两点论和重点论的统一。（2分）

(3)（12分）

  ①该市政府按照中央要求，结合本地实际，采取促进居民消费的系列措施，坚持了民主集中制原  则。（4分）

  ②该市政府采取的要求干部了解群众消费需求、实施积极就业政策、完善基本公共服务体系等  措施，坚持了对人民负责原则。（4分）

  ③该市政府进一步规范市场秩序，依法打击市场违法行为，坚持了依法治国原则。（4分）

39．（60分）答案要点

(l)（10分）

  表现：替代木材成为工业化的主要能源；推动钢铁制造业的发展；为蒸汽机的广泛应用提供基  础；推动交通运输业的发展等。（6分）

  原因：煤炭资源远离经济发达区域，交通不便：当时中国工业化尚未启动。（4分）

(2)（10分）

  原因：洋务派解决军事工业资金、燃料等困难的需要；洋务派认识到自开煤矿的重要性；清政府政策转变，允许试办机器采煤业；工业革命发展的影响。（6分）

  状况：由官方主导，多数经费不足，经营不善，存在时间短。（4分）

(3)(6分）

  ①二氧化硫、氮氧化物（2分）；②酸化（2分）；③呼吸（2分）

(4)（6分）

  河口为三角形（或喇叭形），潮水涌入由宽变窄，潮位被推高（2分）；

  河口受东北信风（或信风）影响，信风顺潮流方向推高潮位（或风助潮势）（2分）；

  该河流年径流量大，入海口河水逆潮流顶托抬高潮位（2分）。

(5)（8分）

  亚欧大陆与太平洋之间的热力差异显著，冬夏季风交替影响（2分）；

  纬度低，热带气旋活动频繁（2分）；

  滨海地区昼夜海陆热力差异形成昼夜更替的风（或海陆风）（2分）；

  下垫面平坦（海面平滑），阻力（摩擦力）小(2分)，对风力削弱作用小。因此，风能资源丰富。

(6)（10分）

  ①在发电效率上，核电单位燃料的能量巨大，比火电具有明显的优势。（2分）

  ②在生产条件上，核电不受风、阳光等自然条件的影响，比风能、太阳能具有优势。（2分）

  ③在节能减排上，核电不排放有毒气体和烟尘，二氧化碳排放量低，具有清洁能源的优势。（2分）

  ④在电力成本上．核电价格普遍低于当地标杆电价，有市场竞争力。（2分）

  ⑤在市场需求上，我同社会用电量增速快，核电目前的比重低，市场前景广阔。（2分）

(7)（10分）

  ①把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来。在发展核电过程中，人类应依据核电发展的客观规律和特殊要求，从安全标准、安全建设、安全措施、技术体系等方面充分发挥主观能动性，确保核电安全。（4分）

  ②正确处理实践与认识的辩证关系。在推动核电发展和应对核事故过程中，人类应不断总结经验教训，深化和发展对核电安全的认识；运用对核电本质和规律的正确认识，指导核电建设，使核电安全日臻完善。（6分）
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